

Anfrage der FDP-Ratsfraktion:

Sachstand des Projekts „Feuerwehrorganisatorische Maßnahmen I (FOM I)“

Frage 1:

Wie ist der aktuelle Sachstand des Projekts „Feuerwehrorganisatorische Maßnahmen I (FOM I)“?

Antwort:

Die im Grundsatzbeschluss zur Umsetzung feuerwehrorganisatorischer Maßnahmen ab 2024 - Feuerwehrorganisatorische Maßnahmen I (FOM I) (BAU/009/2024) - beschlossenen Maßnahmen befinden sich im Zeitplan.

Im Einzelnen:

Neubau der Rettungswache 24 (Fürstenwall 206):

Derzeit wird die Vorlage zur Herbeiführung des Ausführungs- und Finanzierungsbeschluss abgestimmt. Eine Einbringung in den Gremienlauf ist für die Ratssitzung am 24.09.2026 vorgesehen.

Kombinierter Neubau der Rettungswache 50 (Kreuzbergstraße 79) und des Gerätehauses der Freiwilligen Feuerwehr Kalkum (Edmund-Bertrams-Straße 14):

Derzeit wird die Vorlage zur Herbeiführung des Ausführungs- und Finanzierungsbeschlusses abgestimmt. Eine Einbringung in den Gremienlauf ist für die Ratssitzung am 24.09.2026 vorgesehen.

Sanierung und Erweiterung der Feuer- und Rettungswache 3 (Münsterstraße 15):

Die Planungen zur Erweiterung der Feuer- und Rettungswache 3 laufen. Die Herbeiführung des Ausführungs- und Finanzierungsbeschlusses ist für das 1. Quartal 2027 vorgesehen.

Neubau der Feuer- und Rettungswache 2 (Quirinstraße 49):

Die Einreichung der Bauvoranfrage ist für das 3. Quartal 2026 vorgesehen.

Frage 2:

Welche Planungsänderungen haben sich bislang gegenüber dem ursprünglichen Grundsatzbeschluss, wie er dem Rat am 8. Mai 2024 vorgelegt wurde, ergeben und wie stellt sich der aktuelle Zeit- und Kostenplan für die im Rahmen von FOM I vorgesehenen Maßnahmen dar?

Antwort:

Die Planungen laufen und folgen dem o. g. genannten Grundsatzbeschluss. Gewonnene Erkenntnisse aus dem bereits erfolgten Neubau des Gerätehauses der Freiwilligen Feuerwehr Kaiserswerth sowie dem laufenden Neubau der Feuer- und Rettungswache 7 in Wersten fließen in die aktuellen Planungen ein.

Fertigstellung und Nutzungsbeginn sind wie folgt geplant:

Neubau Rettungswache 24: Q3 2028

Kombinierter Neubau Rettungswache 50 und Gerätehaus Kalkum: Q3 2029

Neubau Feuer- und Rettungswache 2: Q2 2030

Sanierung und Erweiterung Feuer- und Rettungswache 3: Q4 2032

Der Ratsbeschluss beinhaltet die Festlegung eines Grobkostenrahmens. Die Konkretisierung der Finanzbedarfe erfolgt über die Ausführungs- und Finanzierungsbeschlüsse. Alle Projekte bewegen sich aktuell in dem durch den Ratsbeschluss festgelegten Grobkostenrahmen.

Frage 3:

Welcher Standort ist für den Neubau der Feuer- und Rettungswache 2 (derzeit Quirinstraße 49) vorgesehen? Falls die Standortentscheidung noch nicht abgeschlossen ist, welche Standortalternativen werden derzeit geprüft und wann ist mit einer abschließenden Entscheidung zu rechnen?

Antwort:

Der Neubau der Feuer- und Rettungswache 2 ist auf dem Grundstück am Heerdter Lohweg, zwischen der Brüsseler Straße und der Viersener Straße geplant.